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PRESENTACIÓN

La Gallup de Panamá, como parte de su programa de estudios de opinión pública, realizó en el país la encuesta número 86 de la serie iniciada
hace 39 años en Centroamérica y el Caribe. En Panamá por primera vez se lleva a cabo en 1990 después de la invasión y el retorno a la
democracia.

En esta ocasión el énfasis de la investigación es obtener información sobre la situación actual del país, su gobierno y en general la percepción
que tienen los panameños de los problemas y anhelos en el ámbito nacional. Además se presentan datos históricos sobre los mismos temas.
Para cumplir con las metas se entrevistaron 1210 adultos panameños entre el 04 y 10 de enero del 2016. Para ello se utilizó un cuestionario pre
estructurado, que se aplicó a una muestra aleatoria y representativa de la población, una entrevista por hogar a residentes en todo el país.

Gallup de Panamá considera que la información que contiene este documento orienta el fortalecimiento para fortalecer la comunicación entre
los habitantes y sus gobernantes y así contribuye a la democracia nacional. Es una empresa privada y los datos de sus encuestas las reciben por
un pago anual sus suscriptores, así como aquellas personas o instituciones que tengan interés en adquirirlas en forma individual.

Gallup de Panamá agradece a sus patrocinadores y a la ciudadanía su apoyo y reconocimiento por la confianza que han depositado en sus
servicios. Además, se reitera a las órdenes para atender observaciones y preguntas por medio de cidpan@cidgallup.com o en la página
www.cidgallup.com.
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Debido a las fechas de recolección de los datos, todo efecto o cambio en la opinión pública causada por eventos 
posteriores a último día de recolección y previos a la divulgación no son evaluados en esta investigación.

Opinión Pública Panamá 86, enero 2016

http://www.cidgallup.com/


ÍNDICE DE CONTENIDOS

3
Opinión Pública Panamá 86, enero 2016

PRESENTACION.......................................................................................................................................2

INDICE DE CONTENIDOS.......................................................................................................................................3

FICHA METODOLOGICA.......................................................................................................................................5

VISION GLOBAL.......................................................................................................................................6

Los problemas del país.......................................................................................................................................9

El rumbo del país.......................................................................................................................................10

La preocupación principal de la familia.......................................................................................................................................11

Situación económica de la familia.......................................................................................................................................12

El futuro económico de la familia.......................................................................................................................................13

El aumento en el costo de la vida.......................................................................................................................................14

Principal noticia del país.......................................................................................................................................15

Recursos económicos.......................................................................................................................................16

Víctimas del crimen y la delincuencia.......................................................................................................................................17

Crimen y delincuencia.......................................................................................................................................18

Tráfico humano.......................................................................................................................................19

Problemáticas en la comunidad.......................................................................................................................................20

Seguridad día.......................................................................................................................................21

Preferencia de partido político.......................................................................................................................................23

Tendencias en apoyo a partidos.......................................................................................................................................24

Opinión general.......................................................................................................................................25

Evaluación presidencial.......................................................................................................................................26

La gestión de Varela y presidentes previos.......................................................................................................................................28

Comparación de gestion presidencial.......................................................................................................................................30

Lo mejor para el pueblo.......................................................................................................................................31

Control de precios.......................................................................................................................................32

Corrupción en panamá.......................................................................................................................................33

Otros temas de importancia.......................................................................................................................................34



ÍNDICE DE CONTENIDOS

Contenido      Página

4Opinión Pública Panamá 86, enero 2016

Grafico 1: Principales problemas del país 9

Grafico 2: El rumbo del país 10

Grafico 3: Percepción de la situación económica de la familia 12

Grafico 4: Percepción del futuro económico de la familia 13

Grafico 5: Opinión aumento costo de vida últimos 4 meses 14

Grafico 6: Noticias de mayor impacto en el país 15

Grafico 7: Percepción de recursos económicos para la vejez 16

Grafico 8: Proporción víctima del crimen últimos cuatro meses 17

Grafico 9: Percepción de crimen y delincuencia 18

Grafico 10: Conocimiento y opinión sobre el  tráfico de humanos 19

Grafico 11: Conocimiento de problemas dentro de la comunidad 20

Grafico 12: Opinión  sobre seguridad solamente los que mencionan  “muy seguros” 21

Grafico 13: Preferencia de partido político 23

Grafico 14: Tendencias partido político preferido 2008– 2016 24

Grafico 15: Opinión del desempeño del Presidente Varela 26

Grafico 16: Tendencias en evaluación de gestión presidencial de Juan Carlos Varela 27

Grafico 17: Aprobación gestión presidencial 29

Grafico 18: Gobierno actual vs. Gobiernos anteriores 30

Grafico 19: Varela hace lo que es bueno para el pueblo 31

Grafico 20: Efectividad de control de precios introducido por el gobierno de Varela 32

Grafico 21: Credibilidad de las acusaciones de corrupción 33

Grafico 22: Recepción de agua potable en hogares 35

Grafico 23: Culpabilidad de aumento de casos de dengue y chikingunya 36

Grafico 24: Conocimiento de cambio climático y opinión si afecta Panamá 37

Grafico 25: Causas de emigración a EEUU 38

Grafico 26: Probabilidad de asistir la Copa Mundial 39



FICHA METODOLÓGICA

Características de la muestra

-Porcentajes, n=1210- a-b

Característica % Característica % 

    

Edad 100 Educación 100 

18 a 24 años  19 Primaria/Ninguna  22 

25 a 34 años 23 Secundaria  55 

35 a 44 años 21 Superior 23 

45 a 54 años 16   

55 y más años 21 Región 100 

Sexo 100 
Panamá 

Metropolitano 
56 

Masculino 48 Resto del país 44 

Femenino 52   

  Ingresos familiares mensuales 100 

Estado Civil 100 Menos de $400 32 

Unidos 25 $400 a menos de $650 24 

Casados 34 $650 a menos de $1000 21 

Solteros(as) 31 $1000 a menos de $2000 11 

Divorciados(as) / Separados(as) 5 $2001 y más 4 

Viudos(as) 5 No contesta 8 

 

Síntesis metodológico

• Estudio: cuantitativo.

• Informante:  ciudadano de 18 años y más 
de edad residente en el país.

• Muestra: aleatoria y representativa de la 
población adulta.

• Tamaño muestra:  1210

• Error muestral en sus resultados totales:  
±2.8 puntos  (n=0.5, z=1.64)

• Fechas de campo: 04 al 10 de enero, 2016.

• Cuestionario: estructurado de 
aproximadamente 25 minutos.

• Cobertura:  todo el territorio nacional.

a/La n es 1210 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de lo 
contrario se indica
b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en 
decimales.
Fuente: anexos, cuadro estadístico 1,2,27
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VISIÓN GLOBAL

No hay duda que cuando los panameños escogieron a Juan Carlos Varela como su presidente, querían un cambio. Este parecía ser más
honesto, menos político y dado menos a la teátrica que los otros; ofrecía cosas sencillas pero atractivas en su campaña como agua potable en
todos los hogares y eliminando las letrinas. También ofreció reducir el costo de la canasta básica y continuar con la parta “buena” de la
administración Martinelli que incluía un programa de construcción. No ha pasado dos años en el poder y solo Mireya Moscoso (de su mismo
partido político) es peor evaluada entre todos los presidentes que han gobernado desde 1990 y el retorno a la democracia.
Peor aun, el esfuerzo que prometió de castigar la corrupción de la administración de Martinelli y erradicar cualquier posibilidad de que lo
mismo ocurriera en su administración ha durado mucho (no necesariamente por culpa de él que no controla el poder judicial) pero el
resultado es que el pueblo ya no está tan claro de quien es el malhechor. Quizás son todos incluyendo los actuales. Un favorecido en todo
esto es el mismo Ricardo Martinelli que ahora tiene opiniones favorables hacía su persona igual a los del mismo Varela.
Viendo las promesas de campaña, esta encuesta revela que en un 40 por ciento de los hogares en todo el territorio nacional no hay servicio
de agua potable de forma regular y confiable; esta es una dura nota para un país que se orgullece por sus rascacielos y avances en proyectos
de construcción. Promesa aun no cumplida. Los productos de la canasta básica con precio congelado no están impactando en el alto costo
de la vida que es visto como el pero desafío del país en la actualidad. Esto parece ser porque se desabastecen rápidamente en los canales
que los venden y en los pequeños no se venden a los precios oficiales porque no puede el comerciante. Promesa cumplida a medios.
No se ha mantenido el ritmo de las construcciones de proyectos de obra pública y no obstante anuncios de inauguraciones se ve
relativamente poco y con cada medición en la opinión pública se nota el aumento en un punto del desempleo como problema nacional.
Todo de estos problemas y situaciones ocurren dentro de un ambiente de crecimiento de la criminalidad. Un 30 por ciento de los panameños
manifiesta que las pandillas constituyen un problema muy serio o algo serio en la comunidad donde viven. Más de la mitad se siente seguro
en sus hogares en la noche y ni hablar de caminar en las calles o ir a la tienda de la esquina en la noche.
El Partido Panameñista por muchos años no ha logrado ser mayoritario; quizás cuando eligió a Guillermo Endara logró esa posición. No tuvo
mayoría cuando logró que su candidato presidencial, ganara las elecciones. Ahora solo un 12 por ciento apoya ese partido y son pocos los
panameñistas que aprueban de la gestión de Juan Carlos Varela.
El partido político más fuerte en la actualidad es el Revolucionario Democrático que ya tiene dos períodos fuera del poder. Si intenta regresar
con dos de sus expresidentes al poder en 2019 se estaría arriesgando. Ambos, Ernesto Pérez Balladares y Martín Torrijos, reciben altas
opiniones desfavorables y la gran mayoría de los entrevistados manifiestan preferir “caras nuevas.”
La verdad es que la gran mayoría de los panameños no están pensando en la política en la actualidad. Quieren un buen empleo, poder
comprar la canasta básica sin crear un hueco en su presupuesto familiar y quieren vivir seguros en sus comunidades. Con el calor que viene
en el verano quieren bastante agua potable y en hora cuando ellos quieren y no cuando la autoridad decide mandársela.
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- ANÁLISIS GRÁFICO DE LA INFORMACIÓN -

a/ La n es XXXX para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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ENTORNO ACTUAL

a/ La n es XXXX para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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LOS PROBLEMAS DEL PAÍS

Pregunta: ¿Cuál es el principal problema de nuestro país en la actualidad?

Gráfico 1

Principales problemas del país

-Porcentajes, principales menciones- 2010-2016

9

Fuente: Anexo cuadro  10. *Para los años 2011 al 2015 se graficó

un promedio de las menciones para cada año 

J.C. VarelaR. Martinelli
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El problema principal es el alto costo de la vida en el país.
Este desafío llegó a sentirse muy fuertemente en el 2011-
2012 y fue mermando después. La inseguridad ciudadana es
el segundo problema nacional con una cifra constante.
Lo que sí se nota es un crecimiento de cuatro puntos en el
último año en los entrevistados que citan a la “falta de
empleo” como desafío más importante.
El desempleo es citado más por residentes del interior del
país, por jóvenes y por personas con menos nivel educativo.



EL RUMBO DEL PAÍS

Gráfico 2

El rumbo del país

-Porcentajes, principales menciones-

Pregunta: ¿En general, cómo considera usted que va el rumbo del país, por el camino correcto o por el camino equivocado?
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Fuente: Anexo cuadro 07 y estudios anteriores. *Para los años 2009 al 2013 se graficó

un promedio de las menciones para cada año

J.C. VarelaR.MartinelliM. Torrijos
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Dos terceras partes de los entrevistados en este estudio
manifiestan que Panamá va por rumbo equivocado.
Durante los últimos meses del gobierno de Ricardo
Martinelli y los primeros de la administración de Juan
Carlos Varela, hubo más que tenían opinión positiva del
camino que llevaba el país que lo contrario.
Ahora las opiniones son especialmente negativas. Es

importante señalar que incluso entre los panameñistas,

miembros del partido político oficial, un 55 por ciento

cree que va mal enrumbada la nación. Las mujeres se

expresan un poco más negativamente que los hombres.
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LA PREOCUPACIÓN PRINCIPAL DE LA FAMILIA

Cuadro 1

Seis  preocupaciones principales de familias

-Porcentajes, principales menciones- 2011-2016

Pregunta: ¿Cuál es la preocupación principal que tiene usted y su familia, la que vive en este hogar con usted?

Fuente: Anexo cuadro 05. *Para los años 2011 al 2014 se graficó

un promedio de las menciones para cada año 

11

2016 2015 Total/año

Opinión Ene- Sep- May- Ene- 2014 2013 2012 2011

Total 100 100 100 100 100 100 100 100

El costo de cubrir las necesidades básicas/No alcanza el dinero 44 45 25 40 25 40 38 29

Hay mucho crimen y violencia en el barrio/Colonia donde vive 12 13 10 9 16 14 12 13

Falta mucho el agua 8 9 13 -- -- -- -- --

Deficiente transporte al trabajo 6 6 13 -- -- -- -- --

Desempleo 6 5 8 7 8 9 9 19

El futuro de los niños 3 3 9 5 9 10 8 6

Ha habido pocos cambios en las preocupaciones de las familias durante el último año. El tema “no alcanza el dinero” es lo que más parece
afligir. Como una de las promesas de campaña de Juan Carlos Varela fue la de “manejar” esto con mejoras en salarios mínimos y controles
de precios, es probable que el hecho de que sigue siendo tanta preocupación pudiera afectar la imagen que tienen de él como primer
mandatario.
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SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA

Gráfico 3

Percepción de la situación económica de la familia

-Porcentajes- Enero-2016

Fuente: Anexo, cuadro  07.

Pregunta: ¿Cómo está la situación económica de su familia en comparación con el año pasado?
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Mucho mejor

6%

Mejor

19%

Igual

54%

Peor

17%

Mucho peor

4%

Un poco más de la mitad de los entrevistados manifiestan que la situación
económica de su familia está ahora igual que hace un año. No se sabe si
están igual de bien o igual de mal. Entre los que reportan cambio hay división
en iguales partes entre los que dicen estar peor ahora en 2016.
Perredistas y residentes del interior de la nación demuestran mayor
probabilidad de decir que la situación de su familia ahora está peor.
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EL FUTURO ECONÓMICO DE LA FAMILIA

Pregunta: ¿Cómo ve el futuro económico de su familia durante los próximos 12 meses?

Gráfico 4

Percepción del futuro económico de la familia

-Porcentajes- 2010-2016
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Fuente: Anexo, cuadro  11 y  estudios anteriores. ** Para los años 2010 al 2014 se graficó

un promedio de las menciones para cada año. No se incluyen las opiniones Ns/Nr

El panameño tiende a ser optimista de cepa y esto se revela con las
respuestas sobre el futuro económico de las familias. El grupo más
grande de entrevistados (42%) manifiesta que cree que habrá mejoría
en las finanzas familiares en 2016. Más joven en entrevistado, más
probable que se siente optimista al pensar de su futuro. También están
muy positivos los que declaran panameñistas (oficial).
Solo uno de cada cinco espera estar peor este año y los que opinan de
esta manera tienen mayor probabilidad de tener 40 o más años de edad.
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Fuente: Anexo, cuadro 08  y estudios anteriores ** Para los años 2010 al 2014 se graficó

un promedio de las menciones para cada año.

J.C VarelaR. Martinelli

EL AUMENTO EN EL COSTO DE LA VIDA

Gráfico 5

Opinión aumento costo de vida últimos 4 meses

-Porcentajes, opiniones ha subido mucho- 2010–2016

Mucho…50%      Algo…21%      Poco…12%      Esta igual…17%

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses: ¿cómo considera usted que está el costo de vida?

Al ser el alto costo de la vida el problema principal del país, no
extraña el hecho que la mitad de todos los entrevistados manifiesta
que ha subido este “mucho” en los cuatro meses desde septiembre
de 2015. Se debe notar que los datos registrados durante la
administración de Juan Carlos Varela son consistentemente más bajos
que los que se marcaron durante la administración previa.
Residentes de Panamá Metro y personas con menor nivel educativo
tienen mayor probabilidad de opinar que está aumentando mucho el
costo de la vida.
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PRINCIPAL NOTICIA DEL PAÍS

Pregunta: Durante el último mes, ¿cuál es la noticia nacional que más le ha impactado a usted?

Gráfico 6

Noticias de mayor impacto en el país

-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 4.
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La noticia principal recordada por los entrevistados es “corrupción
en gobierno.” Uno de los problemas con las investigaciones de la
corrupción, en este caso en la administración previa de Ricardo
Martinelli, es que con el adelanto del tiempo comienza a
confundirse la opinión pública – ya el tema entre los entrevistados
no es lo acontecido en la administración pasada – ahora es
corrupción en general en el estado. Ha habido mucha cobertura
mediática de este tema y pudiera provocar la generación de
desconfianza en general de la autoridad.
La segunda noticia recordada del último mes es algún suceso; es
por algo que el crimen ahora es el segundo problema de
importancia nacional según los entrevistados.
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RECURSOS ECONÓMICOS

Gráfico 7

Percepción de recursos económicos para la vejez por

nivel educativo y residencia

-Porcentajes- N=962*

Pregunta: ¿Cuándo usted llega a la edad de 60 años contará con los recursos económicos suficientes para poder pensionarse?

¿Cree usted que el sistema de pensiones del Seguro Social tendrá recursos para pagarle una pensión cuando llega a la edad de pensionarse?
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Fuente: Anexo cuadro 22-23.  * Solo entrevistados menores de 55 años 
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Se debe enfatizarse que solo se hicieron estas preguntas a las
personas menores de 55 años para entender mejor como perciben
su eventual vejez. La desconfianza en el futuro del habitante
cuando llega a la vejez es bastante pronunciada. Por un lado más
de la mitad manifiesta que no contará con los recursos necesarios
para pensionarse cuando necesita hacerlo. Y para la gran mayoría
el Seguro Social no tendrá los recursos para pagarles la pensión
que ocuparían eventualmente.
Los menos educados y los residentes del interior parecen ser los
que están en más peligro.
Pero lo que más llama la atención es que dos terceras partes de los
panameños más educados no creen que el Seguro Social podrá
cumplir con su obligación de pagar las pensiones.
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VÍCTIMAS DEL CRIMEN Y LA DELINCUENCIA

Gráfico 8
Proporción víctima del crimen últimos cuatro meses

-Año 2010 a la fecha–

Fuente: Anexo cuadro 11  y  estudios anteriores  *Para los años 2010 al 2015 se graficó

un promedio de las menciones para cada año (enero, abril, octubre)
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Pregunta: ¿Usted o alguien en este hogar, ha sido víctima de robo o asalto en últimos cuatro meses?
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Después de un fuerte aumento (10 puntos) en el primer semestre de
2015, poco a poco ha bajando el número de victimas de robos y
asaltos en Metro Panamá. Por el otro lado a nivel nacional crece la
cantidad de personas que reportan que en su hogar vive un victima.
Hombres de 25 a 39 años de edad tienen mayor probabilidad de ser
victimas que cualquier otro entrevistado.
En general se puede decir que los niveles de crimen, especialmente en
la capital, son más elevados desde que Juan Carlos Varela asume la
presidencia de Panamá.
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CRIMEN Y DELINCUENCIA

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses, ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en nuestro país…?

Gráfico 9

Percepción de crimen y delincuencia 

-Porcentaje–
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Fuente: Anexo, cuadro 17.
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La mayoría de los entrevistados manifiesta que el crimen y la delincuencia
ha aumentado en los últimos cuatro meses. Residentes del interior y
personas con 40 años y más de edad tienen mayor probabilidad de reportar
este crecimiento en lo que es el hampa.
En general, Panamá está dejando de ser muy diferente a sus vecinos (Costa
Rica y Colombia) con respecto a el problema de la delincuencia.
Los que reportan que ha disminuido el crimen y violencia tienen mucha
probabilidad de ser seguidores del Partido Panameñista.
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TRÁFICO HUMANO

Gráfico 10

Conocimiento y opinión sobre el  tráfico de humanos

-Porcentaje–

Pregunta: ¿Cuánto ha oído usted del tráfico de humanos (cubanos, africanos, asiáticos) que mueve personas desde Colombia a través de Panamá hacía el norte?

¿Cree usted que la policía debería dejarlos pasar hacía Costa Rica o detenerlos y mandarlos a sus países de origen? SOLO RESPONDEN  LOS QUE MENCIONARON MUCHO Y ALGO 

Mucho

22%

Algo

24%

Poco

23%

Nada

21%

NS/NR

10%

Dejarlos pasar

46%

Detenerlos y 

deportarlos

48%

NS/NR

6%

Fuente: Anexo, cuadro 18.

19

Varios miles de cubanos y de otras nacionalidades han pasado por Panamá en los últimos meses y muchos han sido descubiertos por la Policía
Nacional. Por lo visto no ha habido muchas noticias de este tráfico humano en los medios – solo uno de cada cinco de los entrevistados manifiesta
conocer mucho de esta situación – pero se dividen en cuanto a lo que se debe hacer con estas personas si se hallan. Aproximadamente la mitad de los
entrevistados manifiestan que deberían sido detenidos y deportados a su país de origen, mientras que más o menos igual cantidad dice que mejor
dejarlos pasar a Costa Rica sin molestarlos.
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PROBLEMÁTICAS EN LA COMUNIDAD

Gráfico 11

Conocimiento de problemas dentro de la comunidad

-Porcentaje–

Pregunta: En la comunidad donde usted vive ¿hay un problema con pandillas?

Y en su comunidad ¿hay problemas con violencia doméstica?

¿Hay un problemas con el tráfico de drogas donde usted vive?

Fuente: Anexo, cuadro 06

20
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Coincidiendo con la opinión que están en aumento el crimen y la
delincuencia en el país, un 30 por ciento de los entrevistados
reportan que las pandillas constituyen un problema muy seguro o
algo seguro en la comunidad donde viven. Y un 24 por ciento
dice que el tráfico de drogas ocurre en sus comunidades y
también es muy o algo serio. Desde luego que el tráfico de
drogas y las pandillas constituyen un solo problema para algunos.
Como es de esperar es entre los residentes de Metro Panamá
(incluyendo Colón) que más reportan estos problemas.
La violencia doméstica no es reportado como tan problemático
en las comunidades como pandillas y tráfico de drogas. Sin
embargo en uno de cada diez casos hay problemas de este tipo
“muy serios.” Estos también se ven más en Metro Panamá que
en el resto del país incluyendo el interior.



SEGURIDAD DÍA
Gráfico 12

Opinión sobre seguridad 

solamente los que mencionan  “muy seguros”

-Porcentaje–

Pregunta: ¿Qué tan seguro se siente usted en el hogar donde vive durante el día?

¿Y en la noche?
Fuente: Anexo, cuadro 12-15.

21

Como parte del problema creciente del problema de seguridad que vive Panamá, se preguntó si el entrevistado se sentía seguro en distintas
situaciones dentro de su comunidad. Como se puede notar en ninguna situación incluso en el hogar DE DÍA se siente la mayoría muy seguros. En el
transporte público la sensación de seguridad es sumamente baja y de noche es solo un pequeño grupo que se siente seguro en todo estos contextos.
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LA SITUACIÓN POLÍTICA

22
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PREFERENCIA DE PARTIDO POLÍTICO

Gráfico 13

Preferencia de partido político

-Porcentajes-

Pregunta: ¿A cuál partido político pertenece o prefiere usted?

Panameñista

12%

PRD

21%

Cambio 

Democrático

14%
Otros

3%

Ninguno/NS

50%

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 26.

x
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La mitad de los entrevistados reporta que no tiene preferencia de partido político
en la actualidad. Esto es muy común en el país en los años distantes a cualquier
proceso electoral. Mayor el nivel educativo y más joven el entrevistado más
probable que no tiene partido de preferencia en la actualidad.
Entre los que sí tienen preferencia, es el Partido Revolucionario Democrático PRD
que tiene más seguidores. Le sigue Cambio Democrático CD (14 %) y el
Panameñista (12%). Es interesante notar que el CD tiene más apoyo en Metro
mientras que los otros dos tienen más seguidores en el interior.
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TENDENCIAS EN APOYO A PARTIDOS: 2008-2016

Gráfico 14

Tendencias partido político preferido 2008– 2016

-Porcentajes-

Pregunta: ¿A cuál partido político pertenece o prefiere usted?
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Fuente: Anexo, cuadro 26 y estudios anteriores. ** Para los años 2008 al 2013 se graficó

un promedio de las menciones para cada año.

M. Torrijos R.Martinelli J.C. Varela
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Mientras que el Panameñismo registra una merma continua de uno o
dos puntos, bajando en cinco puntos en un año, el CD se mantiene y el
PRD crece. El costo de estar gobernando con la administración Varela
está cobrando al partido del presidente.
Hay un poco más interés en partidos políticos ahora que en setiembre
del año pasado. Quizás hay actividades proselitistas de algunos.
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OPINIÓN GENERAL
Cuadro 2

Evaluación de personalidades públicas
-Porcentajes-

Pregunta: ¿Qué opinión tiene usted de….? Favorable o desfavorable. Si no tiene una opinión o no conoce a la persona favor de decírmelo.
25

Fuente: Anexo, Cuadros 9-10, 16-17, 19,21-25.  * Son promedios  

Personalidad 
evaluada

Enero, 2016 Porcentaje Favorable  

Favorable Desfavorable NS/NR Sep-15 May-15 Ene-15 2014 *

Lorena Castillo 51 29 20 52 67 76 --

José L. Lacunza 47 18 35 40 51 51 --

Ricardo Martinelli 43 49 8 -- -- -- --

Juan C. Varela 43 50 7 42 66 78 71

Laurentino Cortizo 40 20 40 38 36 39 38

Ana Matilde de
Gómez

40 24 36 42 -- -- --

Martín Torrijos 40 44 16 -- -- -- --

Hernán D. Gómez 37 20 43 21 -- -- --

José Blandón 36 34 30 34 -- -- 57

Samuel Lewis 35 19 46 36 36 35 34

Juan C. Navarro 32 51 17 27 -- -- --

Isabel St. Malo 28 28 44 29 -- -- --

Ernesto P. Balladares 28 51 21 -- -- -- --

Beby Valderrama 23 28 49 22 -- 40 29

La pareja presidencial sigue disfrutando de opiniones
favorables hacia su persona – sin embargo del
ciudadano Juan Carlos Varela ahora la mitad de todos
los entrevistados opinan desfavorablemente de él.
Después de la Primera Dama, es el Cardenal Lacunza
que más opiniones favorables recibe.
Al analizar estos datos se debe notar que no obstante
la información negativa que aparece en los medios
del país, Ricardo Martinelli sigue siendo visto
positivamente por 43 por ciento de sus coterráneos.
Más opiniones negativas reciben dos figuras de la
política – Ernesto Pérez Balladares y Juan Carlos
Navarro. De estos dos se preguntó en la encuesta si
votaría por uno o el otro si se presentaran como
candidato presidencial del PRD. El apoyo fue muy
reducido y 65 por ciento manifestó que prefiere
“caras nuevas.”
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EVALUACIÓN PRESIDENCIAL

Gráfico 15

Opinión del desempeño del Presidente Varela
-Porcentajes-

Pregunta: Ya tiene año y medio de ser presidente Juan Carlos Varela. ¿Cuál es la opinión 

que tiene usted de la manera en que él desempeña sus labores como presidente?

Fuente: Anexo, Cuadro 8 * Se restan % negativos de positivos –

paréntesis significa saldo negativo.

Muy bien

5%

Bien

19%

Mal

13%

Muy mal

22%

NS/NR

2%

Ni bien ni mal

39%

Índice*: (11)
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Solo una cuarta parte de los entrevistados (24%) opinan que se desempeña muy
bien o bien como primer mandatario Juan Carlos Varela. Incluso entre los
panameñistas, correligionarios del presidente, solo un 36 por ciento creen que
está llevando a cabo bien sus labores.
Los residentes de Metro y las personas más educadas tienen mayor probabilidad
de creer que no trabaja bien Varela en su puesto constitucional.
El presidente está pagando por una percepción de que el gobierno sigue corrupto,
que el costo de la vida está creciendo mucho, que hay mucho crimen y violencia
en las comunidades, y que el desempleo también está aumentando.
Está además la percepción que el crecimiento económico de hace unos pocos años
ha ido disipandose.
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EVALUACIÓN PRESIDENCIAL

Gráfico 16

Tendencias en evaluación de gestión presidencial

de Juan Carlos Varela– Septiembre 2014 a la fecha.
-Índice- (11)
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 8 y estudios anteriores.

#Índice: Se restan las opiniones positivas de las negativas
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En el índice de la Gallup la gestión de Juan Carlos Varela en la
presidencia del país ha mermado en 56 puntos en un año. De una
posición bastante favorable a principios de 2015, ahora está en un
punto mayoritariamente negativo.
Algunos presidente de países de la región han logrado revertir una
situación como esta, mejorando aspectos de sus gestiones, y otros
no. Queda por verse en el caso de esta administración panameña.
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Pregunta: Ya tiene año y medio de ser presidente Juan Carlos Varela. ¿Cuál es la opinión 

que tiene usted de la manera en que él desempeña sus labores como presidente?



LA GESTIÓN DE VARELA Y PRESIDENTES PREVIOS

Cuadro 3

Presidentes en primera evaluación de sus respectivas administraciones: 

Endara, Pérez-Balladares, Moscoso, Torrijos, Martinelli y Varela

Porcentajes

Fuente: Anexo, cuadro 8 estudios de opinión pública de CID/Gallup anteriores.

a) Índice: resultados positivos (muy bien y bien) menos calificaciones negativas (mal y muy mal).

b) Paréntesis indica saldo negativo

28

Evaluación

Presidencia - Administración

Varela 
Ene. 2016

Martinelli 
Feb. 2011

Torrijos 
Ene. 2006

Moscoso 
Feb. 2001

Pérez
Ene. 1996

Endara 
Mar. 1991

Total 100 100 100 100 100 100

Muy bien/bien 24 44 26 23 32 22

NS/NR 41 37 45 39 51 53

Muy mal/mal 35 19 29 38 17 25

Índice (a) (11) b 25 (3)b (15)b 15 (3)b

Solo Mireya Moscoso fue peor evaluada que el actual
presidente después de un mismo período en la presidencia. El
Presidente Varela está en el penúltimo lugar entre sus
coterráneos.
El mejor evaluado después de estar en el poder por el mismo

período ha sido Ricardo Martinelli.
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Pregunta: Ya tiene año y medio de ser presidente Juan Carlos Varela. ¿Cuál es la opinión 

que tiene usted de la manera en que él desempeña sus labores como presidente?
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APROBACIÓN GESTIÓN PRESIDENCIAL

Gráfico 17

Aprobación gestión presidencial
-Porcentajes-

Fuente anexo cuadro 16.   Pregunta: Y en general, ¿aprueba o desaprueba la forma en que desempeñan sus labores como presidente Juan Carlos Varela?

29

Cuando se limita la pregunta al entrevistado a si “aprueba” o
“desaprueba” la gestión presidencial la mayoría desaprueba a Juan
Carlos Varela. Ya ha logrado disipar su capital político.
Los más educados y los que pertenecen a un partido político que no
sea el Panameñista tienen mayor probabilidad de desaprobar a la
administración presidencial actual.
Más o menos uno de cada diez no supo opinar al respecto.

Opinión Pública Panamá 86, enero 2016

64

72

60

41
39

24

20

34

48

52

sep-14 ene-15 may-15 sep-15 ene-16

Aprueba Desaprueba



COMPARACIÓN DE GESTION PRESIDENCIAL

Gráfico 18

Gobierno actual vs. Gobiernos anteriores

-Setiembre 2015- Enero 2016

-Porcentajes-

Pregunta: En general, ¿considera usted que este gobierno de Varela hasta ahora ha sido mejor, igual o peor a gobiernos anteriores de este siglo? 

Fuente: Anexo, Cuadro 9.

30
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Además de Juan Carlos Varela, en el actual siglo ha habido tres presidentes de la
República – Mireya Moscoso, Martín Torrijos y Ricardo Martinelli para un total de
tres. Hace cuatro meses un 42 por ciento de los entrevistados manifestaron que la
administración Varela era la mejor; ahora es solo un 16 por ciento.
Los que critican con más fuerza a Varela en este contexto a los que se declaran
seguidores del partido Cambio Democrático. Por el otro lado, los panameñistas
opinan más favorablemente que otros pero no con mucho entusiasmo.



LO MEJOR PARA EL PUEBLO

Gráfico 19

Varela hace lo que es bueno para el pueblo
-Porcentajes-

Pregunta: ¿Con cuánta frecuencia cree usted que Juan Carlos Varela hace lo que es mejor para el pueblo?

Fuente: Anexo, Cuadro 8
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Este es el indicador de confianza que usa la Gallup en todos los países
donde labora. El resultado actual demuestra que la mayoría del
pueblo ya no confía que las decisiones tomadas por el Presidente
Valera serán buenos para el pueblo.
Casi dos terceras partes que se declaran panameñistas mantienen
confianza en su presidente, pero no es así entre el resto de los
entrevistados.
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CONTROL DE PRECIOS

Gráfico 20
Efectividad de control de precios introducido por el gobierno de 

Varela
-Porcentajes-

Pregunta: ¿Cree usted que el sistema de control de precios introducido por el gobierno de Varela ha servido para controlar el crecimiento del costo de vida? 

Fuente: Anexo, Cuadro 16.

32

Una de las promesas hechas por Juan Carlos Varela en campaña y que
luego se ejecutó cuando llegó este al Palacio de las Garzas fue un
control de los precios de ciertos artículos de la canasta básica. La gran
mayoría manifiestan que no ha ayudado con el costo de la vida o hay
ayudado poco.
Al profundizar con los entrevistados estos manifiestan que los
productos de la lista controlados de precio tienen a ser sub
abastecidos. Entonces es difícil encontrarles en los anaqueles.
Por el otro lado en las tiendas de barrio no existen esos productos.
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CORRUPCIÓN EN PANAMÁ

Gráfico 21

Credibilidad de las acusaciones de corrupción

-Porcentajes-

Pregunta: Recientemente se han oído acusaciones de corrupción contra empresarios y líderes del país.  Pensando en todo lo que ha 

leído o escuchado, ¿diría usted que las acusaciones son…

Fuente: Anexo, Cuadro 24.

33

La noticia del ultimo mes más mencionado por los entrevistados es la de la
“corrupción en el gobierno.” Todos los días hay cobertura de este tema
que fundamentalmente tiene su enfoque en el gobierno anterior.
Dos terceras partes de los que fueron entrevistados creen que las
acusaciones de corrupción son ciertas, así de sencillo, o “casi totalmente
ciertas.” Es así incluso con los que pertenecen al Partido Cambio
Democrático.
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OTROS TEMAS DE IMPORTANCIA

34
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AGUA POTABLE

Gráfico 22

Recepción de agua potable en hogares
-Porcentajes-

Pregunta: El servicio de agua potable a su casa  ¿llega?

Fuente: Anexo, Cuadro  7.
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Tres de cinco entrevistados reporta que el agua potable llega a sus
hogares 24 horas al día, siete días a la semana. Estos tienen mayor
probabilidad de estar residiendo en Panamá Metro.
No es así para los demás. Un 40 por ciento de los hogares (380 mil) no
están recibiendo el líquido preciado de forma regular. El arreglo de este
problema fue otra de las promesas importantes de campaña hechas por
Juan Carlos Varela.
Ahora está el verano y vivir sin tener agua todo el tiempo es sumamente
difícil.
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DENGUE Y CHIKUNGUNYA

Pregunta: Crece el número de casos de dengue y algunos de chikingunya propagados por los mosquitos en el país.  ¿Quién en su opinión, tiene la culpa por este crecimiento?

Gráfico 23
Culpabilidad de aumento de casos de dengue y chikingunya

-Porcentajes-

Fuente: Anexo, Cuadro 11.
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El pueblo no tiene una larga historia de tener que enfrentar a
enfermedades transmitidas por mosquitos. Durante la
construcción del Canal a principios del Siglo XX muchos de
estos fueron exterminados. La propia Administración del
Canal de Panamá, en la época cuando estuvo bajo control de
los Estados Unidos, se encargó del control de este problema.
Ahora está regresando este tipo de enfermedad. Es
importante señalar que la gran mayoría culpa a los moradores
por este auge – mantener sus hogares sucios y permitiendo la
formación de criaderos. Son pocos los que culpan al gobierno
por la situación que se vive.
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CAMBIO CLIMÁTICOGráfico 24

Conocimiento de cambio climático y opinión si afecta Panamá

-Porcentajes-

Pregunta: ¿Cuánto sabe usted del tema del cambio climático? ¿Cree usted que Panamá está sufriendo el efecto del cambio climático o todo sigue normal no obstante lo que se oye del tema? 

Fuente: Anexo, Cuadro 20-21
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La mayoría reporta conocer mucho o algo de lo que es el cambio climático.  Más educado el entrevistado, más probable que diga que sabe de 
este fenómeno global.   Entre los que dicen por lo menos un poquito de este tema, casi nueve de diez reportan que Panamá está sufriendo el 
efecto del cambio climático.    Al ser consultados si creen que su gobierno tiene un plan para reducir emisiones de carbón la gran mayoría dice 
que no lo tiene.   

N=967

Creencia de un plan gubernamental 

para reducir emisiones de carbón
-Porcentajes-

Conocimiento

Si: 22% No: 64%



EMIGRACIÓN A LOS ESTADOS UNIDOS

Gráfico 25

Causas de emigración a EEUU
-Porcentajes, primera mención-

Pregunta: ¿Cuál de estos problemas cree usted que es el principal que provoca que la gente 

emigra a los Estados Unidos u otro país?

Fuente: Anexo, Cuadro 25.
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La falta de empleo es lo que más provoca a los habitantes a
considerar emigrar a los Estados Unidos. El segundo factor es
la situación económica que se vive y en especial el alto costo
de la vida.
Son pocos los que migran que lo hacen por persecución o
inestabilidad política según estos datos recopilados en enero
de 2016.



COPA MUNDIAL DE FUTBOL 2018

Pregunta: ¿Cuánto  probable es que Panamá clasifica y asiste a la Copa Mundial de Futbol en Rusia en 2018? 

Gráfico 26

Probabilidad de asistir la Copa Mundial
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, Cuadro 9 

39

Existe mucho optimismo con respecto a la Selección Nacional de
Fútbol – La Marea Roja. Más de la mitad considera muy o algo
probable que su equipo nacional logre llegar a la Copa Mundial
que se celebra en Rusia en 2018.
La Marea Roja está empatado en segundo lugar en la eliminatoria

actual con Los Reggae Boys de Jamaica.
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Gallup de Panamá, S.A.

- ANEXOS-

Metodología

Cuadros estadísticos
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METODOLOGÍA
A. MUESTRA

La Encuesta de Opinión Pública #86 se llevó a cabo entre el 4 y 10 de enero del 2016. Se entrevistaron  1210  personas que constituyen 
una muestra aleatoria representativa de la población panameña de 18 años y más, residentes en todo el territorio nacional. 

B. RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN

1. El cuestionario

La recolección de los datos se hizo usando tablets y con un cuestionario pre-estructurado, el cual contaba con preguntas de opción cerrada y abierta. 
Previo a su administración en el campo se probó con los encuestadores con el fin de capacitarlos en su uso. Los objetivos del estudio son diversos e 
incluyen la evaluación de la gestión de Juan Carlos Varela como presidente y otros temas de interés nacional.

2. Método de recolección de información y diseño de muestra.

Se llevó a cabo la entrevista personal “cara a cara” o por la vía telefónica. Como marco muestral se utilizó el Censo de Panamá 2010 y la distribución 
física política del país: provincia, distrito, corregimiento y lugar poblado, así como el directorio telefónico, donde se seleccionaron páginas en forma 
aleatoria.

La muestra de entrevistas personales se obtuvo en forma polietápica.  En una primera etapa se seleccionaron las unidades primarias de muestreo 
(UPM), que son los lugares poblados, utilizando probabilidad proporcional al tamaño (PPT). Seguidamente se escogieron los segmentos dentro de 
estas unidades y en cada segmento se realizaron las entrevistas correspondientes. Las personas fueron entrevistadas una por hogar entre las 13:00 y 
21:00 horas de lunes a viernes y de las 09 a 18 horas los sábados y domingo. Ellas fueron seleccionadas por medio de una cuota por sexo y edad, 
correspondiente a cada segmento de la muestra. Así se obtiene una muestra representativa de la población nacional por sexo, edad y lugar de 
residencia.

3. 3. Procesamiento de Datos

Las entrevistas se procesaron en el paquete estadístico SPSS, versión 12 para Windows para obtener los cuadros estadísticos anexos a 
este informe. Estos últimos exponen el resultado de la información que se recopiló y se utilizan para preparar el análisis de los datos. 

Para propósitos de análisis se utilizan como variables de control del entrevistado: región de residencia, género, edad, nivel educativo, 
situación familiar comparada con el año pasado y partido de preferencia.
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